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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas ¥Y3ninutos

El alumno elegira uno de los repertorios que aigoation se proponen.
Cada una de las cuatro cuestiones del repertagdel puntuara 2'5 puntos como ma-
Ximo.

REPERTORIO A

1°) Definir la suma y el producto de matrices. Darejemplo de dos matrices que no
puedan sumarse ni multiplicarse.

Suma:

Dadas dos matrices A y B, de la misma dimensiéonmla matriz suma A + B
es otra matriz de dimension m x n, que se obtieng@edo los elementos de las matri-
ces Ay B que ocupan la misma posicion.

a, -, b11 bln a11-|'b11 a1n+bln
SiendoA=| -+ -+ .| B=| - v .| => A+B=

a‘ml T amn bml e bmn a‘ml+bml e amn+bmn

La suma de matrices tiene las siguientes propesdad
Asociativa: (A+B)+C=A+(B+C)
Elemento neutro: A+O=0+A=A
Elemento opuesto: A+ (-A)=(-A)+A=0

Conmutativa: A+B=B+ A

Producto:

Sean las matrices A y B. Para que pueda efectagarpeoducto sus dimensiones
tienen que ser las siguientes: A, m x k ; B, k & decir: para que dos matrices pue-
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dan multiplicarse es necesario que: el numero demr@as de la primera sea igual al
numero de filas de la sequnda. La dimensién dealaizrproducto P es m x n.

Para explicar el proceso de la multiplicacion de dhatrices, supongamos el pro-
ducto de una matriz fila F, 1 x n, por otra matgotumna, C, n x 1. El producto seria:

C,
C
F'C:(fl fo o fn)' 2 =fe+fe+ -+ 1c,

n

Supongamos ahora las matrices A, de dimension paxckyas filas llamaremos
de la formaF, F, , ---, F_y B, de dimension n x k, a cuyas columnas llamasede la

formaC,C,, -, C

La matriz producto A - C se expresa de la forma:

a, -oa, b, - b, F.-C - F-C

>
V)
I
1

a b, - b F .C, - F -C

ml mn

El producto de matrices tiene las siguientes pagies:
Asociativa: (A-B)-C=A-(B-C)

Distributiva por la derecha y por la izquierda darultiplicacién con res-
pecto a la suma:

A-B+C)=A-B+A:-C
(A+B)-C=A-C+B-C
En el caso particular de matrices cuadradas,eegistiemento neutro, I, tal que:
A-1=1-A=A

En general, tratandose de matrices cuadrada® aomnsple la propiedad conmu-
tativa.
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2°) Representar graficamente la funcibfx) = 2x* - x —x+%. ¢,Cudantas raices reales

positivas tiene este polinomio?

a ) Dominio: Se trata de una funcién polinémica, lpdanto: D(f)= R

b ) Corte con los ejes:

EieX - y=0=> 2x3—x2—x+%: 0 ;54 -27x* -27x+5=0

Resolviendo por Ruffini, teniendo en cuenta queplasibles raices fraccionarias
son las que tienen como numerador los divisoredédelino independiente y por de-
nominador los divisores del coeficiente de mayardgr

54 -27 -27 5
1/6 9 -3 5

1

54 -18 -30 0 — %75

Resolviendo la ecuacién de segundo grado resultante

8

X2:_

v 9
18 18 5
X3:_§

Los puntos de corte con OX sdﬂn{%, Oj ; Pz(g, Oj ; P{—

Eje Y: x=0 = P{O, i)
27

c ) Simetrias: No tiene simetrias, ni con respacto ni con respecto al origen.

d ) Crecimiento y decrecimiento.

1

X1:_

y'=6x>-x-1;; y=0=6x*-x-1=0 ;; x=iEviv24 15 ) 2
12 12 1

Xz—_é

Creciente (—oo, —}j O (E, ooj
3 2

Decrecieng: (—E, lj
3 2

y‘zO:{x—%)(x+%’j:O Por ejempla y'(0)<0 =




e ) Maximos y minimos relativos:

y=6xX-x-1= y=0= XF% ’ xzz—%

-1=6-1=5>0 = Minimo

211
y( =12 >
y"(l:lz-(—

y'=12x-1=

j—lz -4-1=-5<0 = Maximo

1 (1 1 5 2 1 1 5 3-3+9 1 ) 1 1
Y =2 2| | 2| it oottt o= ——— == = Min=>| -2, =
() 3) \3) 327 27 9 327 27 3 3" 3

f) Concavidad y convexidad.

x> = yi>0 = (D)Convexa(i ooj
12 12

y'=12x-1=0 = x:i =
12

x<t - y'<0 = (n)Cébncava| — o, 1
12 12

g ) Puntos de inflexién.

y'"'=12# 0= Existe un punto de inflexién para el valor que aralsegunda derivada:

1 1 1. 5 S
12 27 864 144 12 27 864 864 96

P10 o)
127 96

_ (1)3 (1)2 1 5 1 1 1 5 1-6-72+32_ 45
2. - + + =

o) )

h ) Asintotas:

Por tratarse de una funcién polinébmica no tiernetolas.



i ) Tabla de valores:

SR T S I O O T - P P
12 2 3 6 9 9
A Y R
96 54 3 27 27
P. 1. | Min.| Max
| ) Representacion grafica:
YA /
| f(x
A //()
\ /. R
/OV X
/

1/2 /

Detalle A
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3°) Determinar una funcion f(x) cuya segunda deldvseaf "(x) = xe*.

F(0=[ 170 =[x e -dx:>{

X=U - du=dx
e-dx=dv - v=¢e

= f'(x)=x-e*~[e* -dx=x e -e*+C=¢(x-1)+C = f'(x)

e.dx=dv - v=¢"

f(x):jf‘(x)-dx:jex(x—])-dx:{

X-1=u - du:dx}

= f(x)=(x-1.e -[e - dx=(x-1) e ~e"+C=(x-2) - &' +C = f(x)
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4°) Hallar la ecuacién de una circunferencia gis®o® tangente a la recte=+/3 x, sea

tangente al eje de abscisas en el punto P{Bnﬂl):acién: tag 30°=+/3; tag 600:%].

Para una mejor comprension del problema, a cation hacemos una represen-
tacion real de una de las situaciones:

Para determinar el centro de la circunferenciahos tener en cuenta que es el
punto de corte de la bisectriz del angulo que forelaeje X (recta y = 0) con la recta

dadaJ/3x-y=0:

J3x-y _+\/§X—y_+\/§x_y_ S i
s s Oy 2yl -

y=¢

Signo+ — 2y =v/3x-y ;i 3y =+3x ; y=§x

Signo- - 2y:—\/§x+y;; y:—\/§x

Como es facil comprender, existen dos soluciomes;es la indicada en la figura
y la otra seria la circunferencia cuyo centro esmitiarseccion de la recta x = 3 con la
bisectriz de pendiente negativa, que daria lugeraacircunferencia situada en el cuarto
cuadrante. A continuacion determinamos ambas decemcias.



A=-2a=-6
RE 2l _ op=
Para la recty =="x. = x=3=0/(3 v3) = {B=-2b=-2/3.

r =43
C=a’+b*-r*=9+3-3=9=C
c, =x>+y’—6x-2/3y+9=0
A=-2a=-6
Para la recty = —V3x = x=3=03 -3/3) = {B=-2b=-6/3.
r=3J3

C=a®+b? -r? =(-6) +(-6v3) - (3v3) =36+108-27=118=C

c, =x*+y?-6x-6,/3y+118=0

Nota: No hemos tenido en cuenta la observacionymeplamente valia para la prime-
ra de las soluciones obtenidas.
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REPERTORIO B

1
1°) Calcular la derivada en el punto x = 1 de fecfon f(x)=x 2 L x.

Parax=1 = f '(1): _1_\/1(|_1+ 2): _

5 (0+2)=-1=1"(1)

N |-
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(a-3)x+4y=2
2°) Discutir el sistem x—2z=-1 { segun el valor del parametro a.
—-X+ay+2z=a

a-3 4 O a-3 4 0 2
M= 1 0 -2|; M'=[ 1 0 -2-1

-1 a 2 -1 a 2 a

a-3 4 O a, =0
IM|=| 1 0 -2|=8+2a(a-3)-8=2a(a-3)=0=

-1 a 2 %, =3

0 . . .
Para{ 3} = RangaM = RangoM '=3=n°incognitas = Compatibledeterminado
a
Para a=0 el rangc de M' es:
-3 4 2

M'={C,C,,C}=|1 0 -1=4#20= Rango=3;=a=0 = RangoM'=3
-1 0 0

Paraa=0 = RangoM # RangoM' = Incompatile

Para a=3 el rangc de M' es:

0 4 2
M'={C,C,,C}=|1 0 -1/=6+4-12#0= RangoM'=3}= a=3=RangoM'=3
-1 3 3

Paraa=3 = RangoM # RangoM' = Incompatitle
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6
39) Calcular, con el cambio de variabte- x+3, el valor del :j
1

xdx

VX+3'

x=1l-t=2

|:j§ xdx . t?=x+3:;; x=t*-3
1 2t'dt:dX

:2-z(2—3)-dt:2-E—3tI :2-{[3—;—3-3}(2—;—3-%:2{(9—9)—(
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4°) Determinar una recta t que sea paralela abptanx+y+z=3, que corte a la recta r

. x=0 ., . =0
de ecuauoness{ 0’ y que también corte a la recta s de ecuacma% :
Z= =

Este problema, por ser las rectas r y s secahf@are 7, lo seran a todos los
infinitos planos posibles paralelosza lo cual significa que tiene infinitas soluciones.

Por ejemplo, consideremos el planeg x+y+z =1.

. ., Vs
A es la interseccion de ry: = r } = y=1= A(0,1,0)

. . T
B es la interseccion de sy, = S}: x+0+1=1;; x=0= B(0,0,1)

w=AB=B-A=(0,01)-(0 1 0)=(0, -1 1).

La recta pedida t, es la que pasa por Ay tiengocgector directorw :

x=0
t=(x,y,2)=(01,0)+k-(0,-11) o t=Jy=1-k
z=KkK

*kkkkkkkkk



